



## 有一种幸福叫陪娃写作业

刘亚华

女儿在我的眼里是那种很乖巧的类型,话语不多。学习方面她也很自觉,不太需要家长操心。而且,由于平时我和她爸爸工作都比较忙,所以对她的关心不是太多。

寒假前,学校召开了一次家长会。会上,老师一直跟我们强调,说家长一方面要关心孩子的学习成绩,另一方面,在孩子的成长路上,更重要的是有家长的爱护和陪伴。听完以后,我自感惭愧,意识到自己给工作的时间多,但是陪孩子的时间却不够,我也决定以后要好好陪陪孩子。开完会后,走到操场上,我见很多家长都围着教室外一棵挂满了五颜六色的小卡片的树议论着什么,我也走上前去瞧瞧。原来是孩子班上同学的新年愿望,都以卡片的形式“种”在了树上。

出于好奇,我想看看女儿在卡片上写了什么。找了半天,才在满树的卡片里找到了女儿的新年愿望。那用草稿纸做的卡片很不起眼,还没看,我就大概能猜到女儿写的是什么了,无非是有好吃的、好玩的、老师可以少布置作业等。可是,女儿的新年愿望却出乎我的意料:“我希望爸爸妈妈永远和我在一起不分开,希望我的老师永远年轻美丽,希望我和同学都能努力学习,希望爷爷奶奶在老家不会那么辛苦,还有,希望自己能有一个小妹妹或者小弟弟。”

我心头猛地颤了一下,反复看了几次后,眼角慢慢湿润。原来,女儿的心中充满了爱,她有那么多美好的愿望和祝福。

我把女儿的新年愿望拍了一张照片,带回家给丈夫看,他也是感动许久。我们这才知道,孩子在以自己的方式感受着爱,也在以自己独特的方式表达着爱,只不过是我们不知道罢了。

女儿的新年愿望,是对家人、老师、同学的一种美好祝福,也提醒着我们要给这个世界最好的爱。女儿的新年愿望被我设置成了电脑桌面,我希望,我能经常看到并提醒自己,多给孩子一点爱。

女儿刚上学的那段时间,我对于陪女儿写作业这件事感到不仅心烦,而且头疼。因为女儿像一只蜗牛一样慢吞吞的,一点点作业也要磨磨蹭蹭地写到很晚。对此,我甚是气愤,有时候难免忍不住冲她发火,她伤心地哭,我也不知如何安慰,场面甚是尴尬。可即使如此,第二天做作业,她还是依旧。那日,我和老公诉苦,他却说:“现在我们要好好珍惜陪她写作业的机会,以后,估计你想陪也陪不了她了。”

他说得轻巧,可我做起难呀。于是,我把陪娃写作业的任务交给了老公。老公特意在女儿的书桌旁给自己安排了一张小桌子,这样,陪娃写作业的时候,他也可以顺便做一些工作,一举两得。换了一个人陪,我发现,女

儿很欣喜,书房里也常常传来笑声。

探究原因,是因为老公在陪女儿写作业的过程中,从没有吼过她。两人经常在一块儿交流、谈心,气氛轻松而愉快。老公也总是站在女儿的立场上想问题,并且珍惜陪孩子写作业的时间。他说:“等她长大了,肯定会觉得,这是一段幸福的记忆。我们呀,多一点儿耐心,把陪孩子写作业当成一件幸福的事,就不会苦恼了。”

听了老公的话,我仔细想了想,对啊,以后等孩子上了高中,就可能要在学校上晚自习,作业大部分都是在学校完成的。回家以后要学习,那时候的孩子也肯定是关上房门自己学,根本不需要家长的陪伴了。到那时,家长就是想陪孩子一起写作业恐怕

也没有机会了。等她上了大学,那就更没有机会了。这样一想,现在能陪着孩子写作业,还真是做父母的幸福。

从那以后,我改变了以往对陪孩子写作业的态度,当孩子做作业很慢时,我不再一味地催促她,而是耐心地问她是不是有不会做的地方;当孩子有问题弄不懂时,我也不再斥责她或是数落她上课没有好好听讲,而是一起想办法帮她解决;当孩子抱怨写作业是一件苦差事时,我就会开导她,告诉她要学会吃苦,生活总是先苦后甜的道理。

我想,多年之后,那些台灯下大脑袋挨着小脑袋的日子,不仅会成为父母心中最温暖的记忆,也必将成为孩子心中最难忘的记忆。

我家有一个传统,新年的第一天,给孩子们的不仅有压岁钱,还有他们喜欢的书。

于是,每年的正月初一一大早,在孩子们的“新年好”的稚嫩问好声中,长辈们就会把提前准备好的各种书籍一分发给孩子们。在书香的浸润中,开启新的一年。我觉得,用书香压岁,这是新年最好的打开方式。

我爱看书,就是受到了家庭的影响。很小的时候,父亲就告诉我,在书里能看到不同的世界。在我识字还不多时,父亲就常常到镇上为我买小人书。我非常喜欢小人书里那栩栩如生的人物,特别是像哪吒闹海、悟空三打白骨精的图画,我百看不厌。我和妹妹也常常缠着父亲,要他念图画下面的文字给我们听。识得一些字后,父亲就会买一些通俗易懂的童话书给我们,再后来就是一些名著了。书读得

越多,越知道自己的知识储备不够,就越想读更多的书。可是,那时父母靠种田谋生,没别的收入,还要拉扯两个半大的孩子,没有多余的钱经常给我们买更多的书了。但即使这样,父亲总会给我们惊喜:每年正月初一的一大早,我们睁开眼就爬下床,争相给父母拜年。父亲就会乐呵呵地,变魔术似的拿出早准备好的布袋,里面装有我和妹妹渴望的书籍。在短暂的欢呼雀跃之后,我们立刻安静下来,如饥似渴地翻看着书籍,那一瞬间,我觉得自己是世上最幸福的人。现在我也经常感慨,幸好父亲有这样开阔的视野,新年送了最好的新年礼物。

为新年添一抹书香,让年过得更有味道。



亲爱的儿子:

仿佛转瞬之间,你已经从襁褓中的婴儿长成了一个大小伙子。想起你成长的点点滴滴,我依然历历在目,心里无比激动。

犹记得你蹒跚学步时,我把你放到客厅的沙发边上,你用两只胖胖的小手扶着沙发边缘,哆哆嗦嗦地从这头慢慢地挪到那头。我的两只手靠近你腰的两边,片刻不敢离开。经过一周多的锻炼,你已经能慢慢地自己走了。有一次,厨房里的响动让我的注意力瞬间分散,转头看了一眼,再转过来,你已摔倒在地,额头碰到了茶几边上,你疼得哇哇大哭,我心疼得要命。哄好你之后,我想让你继续扶着茶几走。但你心有余悸,不再挪动,糖和玩具也吸引不了你。于是,我抚摸着你的头说:“儿子,爸爸知道摔倒了肯定很疼,你多走几次,等你慢慢熟练了就不会摔倒了。儿子,你是最棒的!这次,我一定保护好你……”我说了很多,可能你听懂了爸爸的话,便重新抬起脚,只是每一次迈出的步子都小心翼翼,更加坚定。

在你8岁时的一个寒假,我把你送到老家,和爷爷奶奶一起生活。你也在那个时候开始跟爷爷学着下象棋。寒假回来后,你向我炫耀你的

棋艺如何的好,爷爷和你下棋每次都会输,还得意洋洋地说要和我下一盘。第一盘棋,我故意输了。你眉飞色舞、高高兴兴,还要和我再下一盘。第二盘棋,我快刀斩乱麻,杀得你“片甲不留”。你稍有怒色,还要再下一盘,说一定要赢我。当然,这一盘的结果和第二盘没有什么两样。你气恼地把棋一丢,站起身,哭着说:“爸爸,我赢不了你,不下了!”看着你哭,我心里五味杂陈,我知道一个不能面对失败的小孩,是无法长大的。于是,过了一会儿,看你心情渐渐恢复平静,我劝你:“儿子,你爷爷肯定是为了让你高兴,所以一直让你,你才能每次都赢。我连你爷爷都赢不了,何况是你?儿子,俗话说:胜不骄,败不馁。你才学习下象棋,赢不了我,那也是很正常的。但是,如果你输了,还敢于向爸爸挑战,等到你能赢了爸爸的那天,你就会更高兴的!”“爸爸,我能赢你吗?”

“一定能,只要你耐心练习,爸爸相信你!”从那以后,你有空就看从爷爷家拿来的象棋书,认真琢磨,没到时候,就自己和自己下。一个多月以后,你就赢了我第一局。你不知道,看着你开开心心的样子,我的喜悦比你要多几十倍。

去年年初,由于新冠肺炎疫情

的突然暴发,学校通知在家上网课,但由于你在家不够有自制力,老是想着看电视、玩手机,不仅如此,你也没有认真上网课,所以复学后,你的成绩一落千丈,名次也滑到了班级中间。看你回家后垂头丧气的样子,我虽然也生气,但又怕你会一蹶不振。于是,我找你谈心,询问你成绩下降的原因,并鼓励你要有自制力。好在你认识到了自己的错误,开始“拼命三郎”式地学习,做题,看课外书……每天晚上,都是我催促你快睡觉了,你才会去睡……当你考试的成绩节节攀升,期末拿着三好奖状回家的时候,我激动地给你竖起了大拇指。

儿子,希望你能明白,在以后的生活中,一定要学会坦然面对失败和挫折,并努力为之改变。因为,每一次失败和挫折都会让你更坚强。

爱你的爸爸



当孩子第一次学会爬的时候、第一次学会走路的时候、第一次学会叫爸爸妈妈的时候、第一次学会用筷子吃饭的时候……在孩子逐渐成长的过程中,相信许多父

母都会有不少感慨,也会有不少想对孩子说的话。对此,您有什么关于孩子的成长故事想与我们分享吗?欢迎大家来稿交流。

要求:字数不限,观点明

确。请在文末标明您的姓名、地址、邮编,并在邮件标题中注明参与讨论的话题。

邮箱:  
jswmtl@163.com  
3369157249@qq.com



## 儿童心理专家支招培养孩子『财商』

春节期间,很多孩子都会收到压岁钱,这笔收入如何处理让一些家长很是头疼。儿童心理专家表示,压岁钱管理也是对孩子“财商”教育启蒙的契机,建议以3岁为分界线,3岁以前,孩子的压岁钱由父母代为保管;3岁以后,由代管变为一起管理,并随着孩子年龄的增加,逐步给予孩子更多的自主权。

压岁钱到底该不该给?国家儿童医学中心、首都医科大学附属北京儿童医院精神心理科主任崔永华认为,作为承载着长辈祝福的一项传统习俗,压岁钱该给还得给,但应掌握的原则是:无论孩子年龄多大、家庭经济条件如何,压岁钱的数额都应在孩子有能力支配的范围内,不可过多。

压岁钱该怎么花?崔永华建议,家长首先应了解孩子对于压岁钱的消费需求,进行示范引导。比如,引导孩子按需求的优先级,购买文具和日用品、缴纳学费等,并教他们“货比三家”买到物美价廉的东西。其次,可借机培养孩子的孝心和爱心,如鼓励孩子用压岁钱购买营养品慰问生病的长辈、捐款给有困难的人,孩子知道自己的积蓄还可以帮助别人后,会更加明白储蓄的重要性。

此外,家长可以带着孩子一起去银行,给压岁钱开设“独立账户”;或平时带孩子翻看家中日常支出的账簿,让孩子参与管理家庭“财政”。这些都是培养孩子“财商”的好办法。崔永华认为,培养孩子的“财商”,会让他们正确认识金钱,懂得如何运用规则去创造财富,为他们未来的人生打下稳健、理性的财务基础。

(新华社 林苗苗)

## 给孩子选零食别忘“三看”

相信许多孩子都喜欢吃零食,但什么样的零食适合孩子吃?给孩子挑零食时家长要关注哪些信息?

首先,看营养成分表。营养成分表中排名越靠前的,说明用料越多,尽量不要选糖和钠排名靠前的零食。比如孩子常喝的牛奶,购买时需注意营养成分表排名第一位是“牛奶”的才是货真价实的牛奶,排名第一位是水的可能是含乳饮料。

其次,看零食类别。油炸、烧烤、腌制零食不选或少选,比如膨化食品、油炸食品等。坚果含有丰富的脂肪酸、矿物质,这些营养元素都是大脑发育必不可少的,多吃坚果能让孩子更聪明。全麦面包能为孩子补充能量,并且脂肪含量低,是很好的加餐食物。低糖燕麦片还可以搭配牛奶一起吃,味道更好、营养更全面。水果、蔬菜含有丰富的维生素、膳食纤维,能增强抵抗力。

最后,查看过敏信息。相较于大人,孩子是非常容易过敏的,严重时会导致死亡。因此,每次给孩子买零食时,要看清楚包装上的过敏原标记。常见的过敏食物有牛奶、蛋、海鲜、贝类、花生、大豆和小麦等。如果孩子有过敏史,务必谨慎选择。

还要提醒的是,对孩子来说,身体发育非常快,需要的营养比较多,两餐之间适当增加一些零食很有必要。对于零食,家长也不要一味否定,只要挑对了,适量吃不会有太大问题。(《中国妇女报》杨赛)